

■全球汽车企业财报解读

汽车巨头业绩“下行” 全球车价涨声一片

对于全球多数汽车巨头而言,2007年是一连串噩梦的一环。

在次贷危机、原油价格持续攀升的大背景下,美国这个全球最大的汽车消费市场购买力明显下降,销量持续走弱。以乘用车为主的美国三大汽车巨头通用汽车、福特汽车、克莱斯勒北美业务亏损自不待言。

步入2008年,全球汽车业的压力有增无减。在对通用汽车、戴姆勒汽车的高层采访中,上海证券报发现:新兴市场正成为他们寻求解困的法宝之一。未来对金砖四国(中国、印度、俄罗斯、巴西)的争夺战将愈演愈烈。另外的法宝则是减少在北美市场的产量或者关闭工厂,以降低成本。今年以来,全球汽车市场开始兴起涨价潮,这似乎成了减少成本压力的新手段。

◎本报记者 吴琼

无论是身在其中的全球汽车企业,还是曾经热情的消费者、投资者,都清楚地感觉到:2007年全球乘用车制造商普遍陷入困境。

步入2008年,全球汽车业的压力有增无减。近日来全球原油价格已经突破120美元;销量下滑之势已经从北美蔓延至日本市场,多数欧洲市场,曾经“百毒不侵”的丰田汽车也难躲过此劫,丰田汽车预计2008财年净利润将下降27.2%。豪华车奔驰、宝马也开始受到影响,但他们仍然认为:2008年能保持盈利增长。不过底特律三大巨头似乎仍深陷泥潭。鉴于各种因素,摩根大通分析师认为:通用汽车、福特汽车今年仍将大幅亏损,并调高了亏损预期。

全球整车巨头的2007年财报和2008年一季度报表揭示了三点:一、从行业看,商用车企业销量、盈利稳定增长。除豪华车以外的乘用车企业盈利普遍下降;二、从乘用车企业的架构成看,北美业务或其本土业务表现不如人意,新兴市场普遍成为“救命稻草”;三、从具体区域看,美国通用汽车和福特汽车的亏损额正在收窄,但短期内仍难走出亏损困境。受益于燃油经济型经济的日本汽车企业初现利润下滑的压力。得益于韩元贬值的韩国车企则正走出泥潭。

但在企业亏损或盈利下降、投资者逃离的背后,我们必须看到:这些巨头们正在努力挽救自己的命运、挽救汽车产业的将来:从北美频频传来的关厂减产、劳工谈判,到汽车巨头高层频频在中国亮相。在北京国际汽车展上,通用汽车甚至来了上百人的美国团队,足见其对中国这个新兴市场的重视……

汽车巨头步入“下行通道”

毫无疑问,2007年多数汽车巨人们的“成绩”很不理想。

2007年,通用汽车以387亿美元的亏损额创下百年最高亏损纪录;核心汽车业务亏损约20亿美元,通用汽车金融服务公司的股权投资亏损高达约12亿美元。克莱斯勒亏损约12亿美元。福特汽车亏损约27亿美元,低于2006年同期水平(亏损126亿美元),但即使福特汽车宣布2008年一季度扭亏、利润达1亿美元后,仍表示:因美国市场低靡,福特汽车全年仍将亏损。

不领情的华尔街进一步渲染了亏损前景。据摩根大通分析师预测:因销量下降、钢铁价格上涨和工会工人买断的节约成本低于预期,通用汽车和福特汽车今年亏损额可能继续上升;预计通用汽车每股亏损7.45美元、福特汽车每股亏损1.05美元,分别高于此前平均预期亏损1.42美元和1.34美元这一水平。

相比之下,多数日本汽车企业在年的成绩单更漂亮一些。昨日,丰田汽车公司公布的上年度业绩数据和本年度业绩预期显示,其2007财年销售收入为26.29万亿日元,同比增长9.8%;净利润达1.7万亿日元,同比增长4.5%。但这家日本最大的汽车制造商也不可能避免地受到经济减速的影响,2008财年(今年4月开始)公司的销售额和营业利润都将出现9年来的首次下降。

今年春季的“倒春寒”把日本汽车企业也卷进了危机之中。今年3月,美国整体汽车销量下滑5.3%,除本田汽车、日产汽车和现代汽车在美国的销量小幅增长外,其他各大车企业绩惨绿。连在美国市场所向披靡的丰田汽车3月销量同比下降了10%;4月再度下降4.5%,至21.77万辆。

一向以销定产的丰田汽车被迫选择了减产。2007年10月,丰田汽车名誉董事长丰田章一郎访问丰田汽车在印第安纳州普林斯顿的工厂,据悉丰田章一郎很担心该处大量的闲置产能。丰田汽车昨日宣布:在美国这一丰田汽车的最大市场,次贷危机引起的经济减速将严重影响丰田在北美的销售业绩。

同样以出口为主导的韩国汽车行业则受益于韩元贬值。首季韩元兑美元平均汇率从2007年同期的939.1韩元跌至956.92韩元。在韩元兑美元的汇率创下两年来新低后,韩国车变得更有诱惑力。据悉,韩国起亚汽车首季净亏损收窄至2496万美元,而去年同期亏损3073万美元;营业利润为1.02亿美元,去年同期亏损约4040万美元。韩国现代汽车首季纯利润3.95亿美元,大增近三成。

商用车、豪华车未受影响

在这一轮全球汽车寒潮中,商用车和豪华车几乎未受影响。

以生产顶级豪华车的法拉利为例,其2007年销售收入达16.68亿欧元,同比上升15.3%;营业利润达2.66亿欧元,同比大增45.34%;销售利润率也从2006年的12.6%上升至16%。2008年一季度,玛莎拉蒂扭亏,营业利润达1000万欧元;法拉利营业利润增长约1倍,达5900万欧元。

全球整车巨头的2007年财报和2008年一季度报表揭示了三点:一、从行业看,商用车企业销量、盈利稳定增长。除豪华车以外的乘用车企业盈利普遍下降;二、从乘用车企业的架构成看,北美业务或其本土业务表现不如人意,新兴市场普遍成为“救命稻草”;三、从具体区域看,美国通用汽车和福特汽车的亏损额正在收窄,但短期内仍难走出亏损困境。受益于燃油经济型经济的日本汽车企业初现利润下滑的压力。得益于韩元贬值的韩国车企则正走出泥潭。

但在企业亏损或盈利下降、投资者逃离的背后,我们必须看到:这些巨头们正在努力挽救自己的命运、挽救汽车产业的将来:从北美频频传来的关厂减产、劳工谈判,到汽车巨头高层频频在中国亮相。在北京国际汽车展上,通用汽车甚至来了上百人的美国团队,足见其对中国这个新兴市场的重视……

汽车公司(按市值)基本数据

名称	国家	净资产 (百万美元)	总资产 (百万美元)	总负债 (百万美元)	资产负债率 (%)	营业收入 (百万)	净利润 (百万)	毛利率 (%)	净利率 (%)
丰田汽车	日本	177,570	240,648	140,529	57	15	10	24.62	9.14
戴姆勒-克莱斯勒	德国	74,812	132,133	147,594	2	11	8	35.91	-6.14
大众汽车	德国	102,763	137,105	154,807	3	14	16	108.56	2.22
本田汽车	日本	90,760	706,561	885,842	5	13	12	21.61	1.33
日产汽车	日本	40,371	731,315	814,838	4	14	8	7.50	11.11
宝马汽车	德国	36,526	878,394	947,056	4	15	9	49.81	3.10
雷诺汽车	法国	36,924	151,045	173,723	4	13	6	107.53	1.69
菲亚特汽车	意大利	28,249	452,427	679,933	3	20	8	16.12	2.18
奥迪汽车	德国	36,114	227,834	280,622	8	21	10	400.73	2.29
雪铁龙汽车	法国	33,822	283,914	241,931	22	57	10	255.27	11.24
斯柯达汽车	中国	14,729	180,062	101,816	5	13	21	0.71	18.28
通用汽车	法国	16,324	496,530	733,929	1	6	7	40.42	-1.08
道奇汽车	美国	13,133	227,844	206,414	-23			-520.81	13
克莱斯勒	美国	18,707	44,947	651,376	2	9	10	47.56	10.09
福特汽车	美国	18,252	1,422,361	2,064,379	-1			-16.50	27.48
铃木汽车	日本	13,318	97,626	189,168	3	11	16	11.81	9.13
三菱汽车	日本	8,734	105,344	113,010	2		52	0.41	0
五十铃汽车	日本	8,028	88,738	90,361	8	35	10	4.38	1.23
马自达汽车	日本	5,188	70,052	139,422	3	18	9	4.25	2.11
斯柯达汽车	捷克	6,559	67,482	44,353	10	31	14	9.86	13.33
AUTONAVITAS	俄罗斯	5,031	18,463	51,874	2	4	14	1.00	4.66
起亚汽车	韩国	4,540	103,006	151,710	-1	3	26	-3.58	18.69
东风汽车	中国	4,819	40,819	44,113	5	16	10	0.44	2.11
大发汽车	日本	5,117	54,745	80,925	1	11	15	5.36	1.62
五菱长安	中国	2,469	15,799	14,353	3	9	8	0.34	7.12
丰田汽车	日本	4,597	16,063	18,228	6	11	21	1.04	2.27
一汽轿车	中国	3,601	28,887	9,571	6	10	22	0.54	29.44
尊士敦	日本	3,613	62,589	91,000	1	1	20	1.66	0.66
福特汽车	土耳其	3,444	27,195	18,921	17	29	8	8.06	7.23
SEVERSTAL AVTO	俄罗斯	2,159	17,111	11,263	8	19	17	22.79	3.37
GAZ-CHS	俄罗斯	4,684	18,159	16,879	10	33	16	100.58	5.51
汽配利	中国	1,751	33,351	6,636	3	7	30	0.16	10.56
TOKI汽车	土耳其	1,500	22,580	19,783	6	16	9	2.05	1.81
丰田汽车	日本	2,296	18,878	34,180	3	6	7.49	7	1.0
日野汽车	中国	1,577	7,014	6,124	13	23	8	0.88	9.19

数据来源: Bloomberg, 中信证券研究所 (以5月2日数据为准, 货币单位为美元)



不需要寻找可替代中国的投资目的地

——专访通用汽车董事长兼首席执行官瓦格纳

◎本报记者 吴琼

上海证券报:继2007年巨亏后,今年首季通用汽车再度亏损。但通用汽车在亚太市场的增长相当强劲,你如何看待中国和印度这些新兴市场?还会继续投资于这些市场吗?

瓦格纳:通用汽车非常重视新兴市场的发展,包括中国和印度。在这些竞争激烈的市场上,我们看到了非常强劲的增长态势,通用汽车也在新兴市场中力争上游。另外,世界上增长最快的、第二大汽车消费市场在中国,我们希望通过通过和上汽集团合作,进一步加强在中国的发展,而且我们也在这么做。

我不认为需要在俄罗斯或者印度寻找可替代中国的投资目的地。中国正处于一个朝气蓬勃的发展阶段,某种程度上它的发展将重新定义世界经济的格局。

上海证券报:大家都认为,今年通用汽车无法保持全球销量第一的位置。去年,通用汽车以销量高数万辆的优势险胜丰田汽车,保住连续六年市场第一的位置。但今年一季度,丰田汽车全球销量已超过通用汽车。此外,大众汽车宣称要赶超丰田,似乎并没有将通用汽车放在眼中。您认为,通用汽车在未来全球汽车产业中的位置将如何?

瓦格纳:对汽车行业来说,现在并不是非常舒服的时间,因为有各种各样的压力,包括能源、环保等问题,传统汽车市场在这方面都遇到了一些问题。但是就全球市场而言,新兴市场还是存在着巨大的增长潜力,因此如果对技术研发足够重视的话,我对通用汽车的未来是非常充满信心的。

当然,仅有信心还不够。我们需要在未来5年至10年中更好地利用新兴市场的发展,比如说中国市场;也需要更好地利用技术上的突破,同时在这个道路上不断前进,才能够有真正更好的发展。无论如何,通用汽车的团队会致力于此。

上海证券报:近年来,美国汽车巨头们资金有些紧张。福特汽车近来出售一些业务如路虎、捷豹品牌,换得一些资金。通用汽车有没有放弃旗下品牌的打算?

瓦格纳:目前我们并没有放弃旗下品牌的任何计划。无论是我们的全球品牌,还是我们在中国本土的品牌均是这样。过去几年里,我们重组了其中的一些品牌,现在我们要做的就是进一步扩大我们的品牌。

未来三五年 亚太销量超过美国

——专访法拉利CEO 费立萨

◎本报记者 吴琼

上海证券报:2007年法拉利全球销量的增长,很大程度上来自于亚太区市场。目前,法拉利在中国的保有量有多大?您对中亚太市场和中国市场销量有什么进一步的想法?

费立萨:法拉利在中国保有量大约500辆,我们对中国市场充满信心,因此肯定会有更高的目标。其实,美国是非常大的市场,法拉利在美国的销量约1300辆。至于对包括中国在内的亚太市场的期望,我们希望在未来的三、五年达到美国这样的水平,甚至超越美国市场。

上海证券报:如果亚太地区销量赶上美国,你们必须更努力一点。因为其它的竞争对手也瞄上了这些地方。你们将靠什么取胜?

费立萨:法拉利欢迎竞争者。我们在中国运动跑车的领域中占60%的份额。

当然,我们很看重中国市场。从2004年法拉利在中国成立办公室,到2005年我们让亚太总部设在上海,这些都充分证明了我们对亚太市场和中国市场的高度重视。这在顶级豪华车中是比较少见的。正因为这样近距离地接触市场,我们才能全面了解客户需求、并制定相应的市场销售策略;我们才能直接有效地管理中国在内的亚太市场。